



谁说先有伯乐后有千里马/

千里马是自己跑出来的/不是伯乐封出来的

□奚晓文

一场雨，足以慰风尘

□詹超音

下了两天雨，虽是最小的雨，却甚是冻人。

已入春，春寒料峭，冻杀年少。经了六十八个春，我是不会随意卸装的。

大孙子只穿一条单衣，他奶奶问：“冷不？”他习惯了，大衣扣子也从不扣，两次去日本，见人家小孩穿的轻松单薄，从此不肯多穿，回答说：“不冷。”

倒春寒是怪冷怪冷的，但空气优，呼吸大胆。

我的朋友好像都已喊过春天，我还没有，因为我还没接到春的明信号。不像东北，要看冰雪融化，要看万物复苏，界面清晰。上海的整个冬季冷不过如此，甚至没有现在冻脚。我家的荆树冬日里也在冒绿，一院子花草，冻死的一株没有。冬被春伴着，像是没离开过，怎么好说春天来了呢？

好雨知时节，节气“雨水”，果然雨水。老天的安排成了规律，自有道理的春雨如期而至就是雨顺。顺，从也。天从调水土，受用的是万物，包括人。

春风如贵客，一到便繁华。不

过，雨润物，也碍行。恰是周末，顺天意而收腿，安放心脑，删除一个个可有可无的欲望，自设一条平展好走的路，想走就走，想歇就歇，行着就是王。

1400年前薛道衡为《人日思归》诗：

“入春才七日，
离家已二年。
人归落雁后，
思发在花前。”

春节一过，又是一年。我倒很想去看大兴安岭候春，赏漫山遍野的杜鹃花，观开江的磅礴气势。我觉得春就得有个截然不一的春样，要有该有的动静。

无边光景一时新，一样的春，经过争斗而焕发的春光，才有新意。

春眠不觉晓有点道理。这些天早晨的被窝特别舒暖，老舍不得起，动一次续一小时，两三次一翻，多睡了两三个小时。于是怪雨天，因为阴暗才没拿捏住时间。想睡是一种需要，不过被窝里的空气浊了，肺有意见，心血管说不定也会起闹。

春风清新，就这么一阵，不去爽个痛快，可惜了。

“菇乡”“菇”事多精彩

我的剪纸情缘

□吴毓

我还是在幼儿园的时候，知道那美丽好看的花样剪纸。记得我们小时候，那时几乎每一个人都会玩上一回剪纸，刻上几张花样，过年过节，有人结婚剪个“囍”字或是双燕迎春的图案花样，吉祥物，好像是家常便饭的事情。渐渐地，让我喜欢上了剪纸刻花样。

到了读书以后才知道，剪纸刻花样在上海本地传承源远流长，人们一直用在礼仪布置、岁令窗花上面。改革开放之前，家庭环境布置好像只有红纸和剪纸窗花才是最好的装饰品。我也从自己剪纸刻纸，发展到开始收藏剪纸花样中来。那时书店里有出售，零用钱积下来，就到南京路上的工艺品商店去购买，更多的是收集学校同学的作品，还有报纸上的剪纸图案，我发现

一幅幅剪纸作品，能够从曲折委婉的线条中，记录生活当中的美，在“剪、刻、转、挑”的手法下面，创作出越来越有韵味的构图，传达出对生活变化的感受。

随着时代的进步发展，剪纸题材不断丰富，用的材料也变化多样，剪纸这种民间艺术伴随社会的发展，特别是上海城市和文化的进步不断光大和升华。

我的剪纸收藏也越来越丰富，几十年累积下来，我的收藏当中，剪纸已经从单纯的一种颜色发展到多种色彩，更可贵的，剪纸刻花已经在继承传统特色的基础上，探索将中国传统画的章法、版画的韵味以及西方绘画的透视技巧融入其中，吸收各种艺术种类的特点，发展成为当代的海派剪纸艺术。现在在我的海派剪纸作品珍藏本中，已经形成

福善桥横跨南桥塘上，三孔而高耸。
它与东西向的万年泾桥形成一个“八”字，
被诗人王海吟诵成“八字潮汐”，四时汹涌。

当下，冷江雨巷的建设正如火如荼，
庄行镇上的“三朝”老建筑高质量地加固扩容。
廊桥、牌坊、屋顶、河埠……
给人一个新的开端，新的心动。

每当紫燕衔来了春泥春雨，
湿润了庄行老街的所有小巷里弄。
不论是男是女，是老是少，
撑开的花伞，美丽了烟雨濛濛……

七律 新诗韵 侠女情怀

□许有宗

芳龄十八妙年华，
爱国情怀平天下。
不负韶华展风采，
冰雪世界映彩霞。
冬奥赛场显身手，
艺精技湛不言夸。
夺金摘银扬国威，
爱凌盛名誉华夏。

在努力探索开发水稻秸秆生产菌包技术。目前已实现了食用菌生产原料本地化就地取材，将宝山区的农林废料——秸秆和城市绿化的枝丫条加工成蘑菇生产的培养基，有效解决了秸秆、树枝处理的难题。栽培结束的废料经过发酵工艺以后，又可以变成有机肥料，重新进入农业生产环节。这些年，包括荷兰进口的菇房设施在内的产业闭环全程实现了机械化作业，自主研发的平菇新品种永大1号确保了企业设施装备和品种、技术的浑然一体，以高产出高质量为标志的珍菇园品牌价值效应连续放大，通过多年科技攻关突破了木腐菌草腐化，增加基质料秸秆的配方比例，不仅消化了宝山区的秸秆等农业废弃物，还解决了木腐菌原材料紧缺的难题。

(四)

更为家乡人自豪的是，在史无前例的抗疫重大战役中，菇乡的小蘑菇，不失为市民“宅家抗疫”的美食新宠。在抗疫的日子里，由永大菌业搭建的快捷冷链物流销售渠道，先后与海底捞、肯德基、盒马、叮咚、美菜、食行生鲜等合作，实现基地采摘后当天送达上海城乡消费者手里的快捷配送，有机菇成为盒马鲜生等中高档生鲜渠道品牌的最大供应商。用菇乡人自己的话说：“我们的蘑菇早晨采摘，中午就能上市民餐桌。因为种植基地就在近郊，缩短了配送时间，也保障了蘑菇的品质不受运输影响。”

(五)
“菇乡”“菇”事多，“菇乡”“菇”事多精彩。在虎年新春拜访余兴未尽中与黄国标依依惜别。耳旁依然萦绕着黄董铿锵有力的话语：“连续三年以高于20%的幅度增长是我们早就预计到的，未来还有继续高速增长的潜力。”夙愿以偿，满眼精彩，我深为沧桑巨变的故乡而自豪。

小蘑菇，大品牌。小蘑菇，“菇”事响彻大上海。我为跻身全国“一村一品”示范村基地的“亿元村”天平送上深情的祝福：愿天平蘑菇的“菇”事再续新篇，再传佳音。

(一) 情实感。

(二)

说实在的，在那些远离故土的日子里，我的内心无时不关注和牵挂着自己的家乡。而当天平村跻身上海市乡村振兴示范村群英榜飞入眼帘时，我不由得连连拍案叫好。尤其是墙黛瓦、花果飘香、水墨农家的新天平清晰地映入我眼帘时，简直不敢相信，这就是我当年的天平故乡。遥想当年离开时故土时，家乡尚处于单一的农耕经济年代，集体家业拮据，乡村交通不便，文化生活枯燥乏味，不少农村青年渴求跳出“农门”。时来运转，如今天平已成为罗店镇首家上海市乡村振兴示范村，尤其是作为被国家农业农村部列入全国“一村一品”示范村基地，天平村也因菌菇而扬名沪上，成为小有名气的沪郊“亿元村”。作为老媒体人，老家的菌菇奇迹无疑引起了我极大兴趣，重操旧业，深入探访。有幸结识创造这项奇迹的永大菌菇掌门人黄国标，也是缘分相投，但每次相

见，黄国标董事长总是忙里偷闲不厌其烦地带我这半个老乡探访天平菌菇王国——永大菌业有限公司。

(三)

天平菌业，无疑是家乡人创造的一大奇迹。据黄国标介绍，上海永大菌业有限公司是天平村这些年来成功引进的市、区两级农业产业化重点龙头企业，扎根落户近20个春秋，其“公司+农户+合作社”的经营模式创新独特、发人深省，即“公司生产菌包、农户培育食用菌、公司回收并销售食用菌”，将宝山区的稻秆秸秆以及绿化修剪树枝充分利用起来制作食用菌基质，变废为宝的同时，也带动了农户增收。变废为宝，增产增收，我打心底佩服敢作敢为的家乡人。

谈到这几年的发展，黄国标如数家珍，侃侃而谈，为实现秸秆种植食用菌标准化、规模化、机械化生产，2012年起，永大菌业有限公司与日本、韩国、美国等食用菌研究机构以及上海市农科院一直